

ОБОРОННО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ



Николай Васильевич Денин
ГУБЕРНАТОР БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

Машиностроение и оборонно-промышленный комплекс – это основа экономики любого государства. Страны, гармонично развивающие эти отрасли, обеспечивают свое экономическое и военно-техническое могущество в мире. Понятие великой державы во многом связано с ее индустриальной мощью.

В связи с этим эффективно работающие предприятия оборонно-промышленного комплекса Брянского региона способствуют повышению обороноспособности государства. Это рабочие места для высококвалифицированных специалистов, увеличение поступлений в бюджеты всех уровней, достойная жизнь брянских семей.

В условиях перехода экономики на новые рельсы и последующего установления рыночных отношений оборонные предприятия столкнулись с серьезными трудностями. Все негативные последствия реформ испытал на себе и оборонный комплекс Брянской области. Кризис последних годов негативно отразился на финансово-экономическом состоянии предприятий, что привело к банкротству некоторых из них.

Между тем за прошедшие годы пройден трудный путь сохранения оборонно-промышленного комплекса региона. Общими усилиями руководителей предприятий и администрации Брянской области были решены многие проблемы. Предприятия получили и получают существенную финансовую поддержку. Не первый год предприятиям оборонно-промышленного комплекса региона предоставляется льгота по налогу на имущество из областного бюджета.

К сожалению, несмотря на прилагаемые солидные усилия, не все предприятия оборонно-промышленного комплекса смогли сохранить экономическую стабильность. При анализе экономических показателей предприятий ОПК очевидно, что только 37% из них смогли

в 2010 году выйти на докризисные показатели. Именно они работали в большей степени по государственному оборонному заказу. В случае же когда доля государственного оборонного заказа сокращается, предприятие несет убытки, так как вынуждено содержать большие мобилизационные площади с уникальным специальным оборудованием для выпуска военной продукции.

Работа оборонно-промышленного комплекса Брянской области в 2011–2012 годах характеризуется позитивными финансово-экономическими результатами. Общий объем произведенной товарной продукции предприятий ОПК за 2011 год увеличился на треть и достиг показателей докризисного уровня, а в 2012 году в целом по области увеличился на четверть по сравнению с 2011 годом.



1, 3. Во время визита в Брянскую область главнокомандующий Сухопутными войсками В.В. Чиркин высоко оценил технику Брянского автомобильного завода, в частности военные тягачи

2. Губернатор Брянской области Н.В. Денин на Брянском электромеханическом заводе. Это предприятие, созданное в 1958 году, включено в список стратегических и в настоящее время входит в состав Государственной корпорации «Ростехнологии». С 2011 года и в перспективе до 2020 года ОАО «БЭМЗ» на 100% обеспечено государственным оборонным заказом



Наибольший рост наблюдается на ОАО «Брянский электромеханический завод» – в 2,4 раза, ОАО «Карачевский завод «Электродеталь» – на 72%, ЗАО «Брянский автомобильный завод» – на 45%, ЗАО «Группа Кремний Эл» – на 20%. Эффективно работают ЗАО «Термотрон-завод», ОАО НИИ «Изотерм» и ОАО «Монолит».

Объем государственного заказа на предприятиях ОПК Брянской области в 2012 году более чем наполовину превышает общий объем заказов. Экспорт товарной продукции двойного назначения составил 11% от общего заказа предприятий ОПК.

В настоящее время на оборонно-промышленных предприятиях Брянского региона занято более 10 тыс. человек. Численность работников предприятий ОПК, к сожалению, не имеет роста, но остается на прежнем уровне. В 2012 году было создано только 75 рабочих мест.

В то же время в 2011 и 2012 годах на предприятиях оборонно-промышленного комплекса отмечалась положительная динамика заработной платы, которая достигла 25%.

Решению насущных проблем способствует тот факт, что 8 из 22 предприятий, расположенных в Брянском регионе, входят в перечень стратегических, 5 – в Государственную корпорацию «Ростехнологии» и 4 – в ОАО «Оборонсервис».



Необходимо отметить, что предприятия ОПК Брянской области вкладывают значительные средства в развитие производства. В рамках среднесрочного плана мероприятий по развитию промышленности Брянской области (2012–2015 годы) объем инвестиций на предприятиях ОПК превысит 4 млрд рублей. В разработку и освоение выпуска новой техники и модернизацию технологии металлообработки ОАО «192 Центральный завод железнодорожной техники» вложит почти 1,5 млрд рублей. В настоящее время на рассмотрении в «РОСНАНО» находится заявка ЗАО «Группа Кремний Эл» на финансирование проекта по

производству микрохирургических скальпелей с кремниевыми монокристаллическими лезвиями в размере 7,2 млн рублей. Инвестиции в поддержание и воспроизводство существующих мощностей, расширение производства выпускаемых моделей специальных шасси повышенной грузоподъемности на Брянском автомобильном заводе составят почти 0,7 млн рублей. Примерно такая же сумма инвестируется для освоения новых изделий по государственному оборонному заказу, реконструкции и техническому перевооружению действующего производства, реконструкции испытательной лаборатории и внедрения инновационных технологий на Брянском электромеханическом заводе.

Ряд проблем предприятия ОПК Брянской области не в состоянии решить сами или совместно с региональными властями. Эти проблемы ухудшают финансово-экономическую ситуацию, а в некоторых случаях могут привести к банкротству. Так, предприятия, входящие в ОАО «Оборонсервис», столкнулись с серьезными проблемами, касающимися предстоящего перехода на выполнение работ по государственным контрактам.

Уже не первый год в Брянском регионе достаточно активно действует Совет директоров предприятий оборонно-промышленного комплекса. Его работа позитивно сказывается на решении возникающих проблем. Более того, в решении вопросов, связанных с работой предприятий оборонно-промышленного комплекса области, администрация Брянской области постоянно осуществляет взаимодействие со структурами Министерства обороны РФ, Министерства промышленности и торговли РФ, Государственной корпорации «Ростехнологии» и ОАО «Оборонсервис».

Складывающаяся в настоящее время ситуация в ОПК Брянской области в целом имеет положительную динамику. Есть надежда (и даже уверенность) на то, что в результате предприятия оборонно-промышленного комплекса сохранят определяющее положение в экономике Брянской области.